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Cognome e Nome:

Matricola:

Si prega di consegnare anche il presente testo. La brutta copia non va consegnata. Sono permessi libri e
appunti cartacei ma non strumenti elettronici. Va riportato lo svolgimento degli esercizi.

Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

a) lim <<1 + l)ns _ en2> ¢) lim arccos(|sen z|/x)
norteo n z—0 €T
24(1 — 1 —x) 4+ 212% — T2® — 12(22 + cos ) sen x on)!
b) lim ( \/7) 3 ( ) d) lim ( ";3
z=0 (sen 22 — 3 sen x) (e® — tan 2z) n—-+too M

Data la funzione f(x) := (12—x)+/|222 — 3z + 1], trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi
ed eventuali asintoti; b) f/(z), gli intervalli di crescenza/decrescenza e i punti di massimo/minimo di f,
c) il carattere dei punti di non derivabilita di f; d) f”, intervalli di convessita/concavita e flessi; e) un
grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (1'ultima per parti):

rt—2r -1 1+ tan?x 3logx >
a ; b , (€ ’ d x5€x /3
(&) x3 — 222 4 22 () Vtanz(l + 4tanz) ©) zv/1—9log* z @)
4 — 3

Calcolare l'integrale / dx, per esempio con la sostituzione y = v2 — x2.

22 —442v2 — 22

Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della
3

successiva: (2n)!, vn*—2n+1, 2" pin (1- %)n , (14+nHY" arccos(n/(n +1)), e ™.

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

cos(—x)

42 : :
(a) log(e**? — e) di ordine 3, (b) o

di ordine 3, (c) di ordine 6.

.
1+ exp(2x)

Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la disuguaglianza (1 + %) (1 + %) (1 + %) e (1 + ﬁ) <

31,

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hépital dove si ritenga lecito e opportuno

1 n? 2n
a) lim (1 — f) e’ ¢) lim o
n—+o0o n n—-+4oo (21’],)'
12z(cosz — senx) — 24(1 — /1 — ) + 523 + 1522 (e
by Tim 24 ) (3 ) a) Tim 22000s™")
z=0 (sen 2z — senz)” (e* — arctan 2x) z=0 z

Data la funzione f(x) := (92 —4)+/|222 + x — 1|, trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi
ed eventuali asintoti; b) f'(x), gli intervalli di crescenza/decrescenza e i punti di massimo/minimo di f,
c) il carattere dei punti di non derivabilita di f; d) f”, intervalli di convessita/concavita e flessi; e) un
grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

-z +1 1+ tan?z log =

(2) 3 + 222 + 22’ () Vianz(1 + tanz)’ (C) :E\/l - (1+10g2$)2

-
22 +1+2v22 -1
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della
successiva: e, (n® + 1)/ arccos(n/(n+1)), n®, Vnf—2n+1, 277, (2n)!, (1- %)ns

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

dx, per esempio con la sostituzione y = vx? — 1.

Calcolare l'integrale /

(a) log(e — ") di ordine 3, (b) ———— di ordine 3, (c) %
— X

I~ 2expa di ordine 6.

Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la disuguaglianza (1 — l) (1 — i) (1 — %) e (1 — i) >

1/(3v/n).

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hopital dove si ritenga lecito e opportuno

a) Tim m — 2arcsen(|sen z|/x) ¢ lim o (1 B l)nS
x—0 x n—+00 n
. 8Vo+1+22% +2%—8—2(1+cosx)senw _ n2n-1
b) lim 3 d) lim —
e=0 (senz — sen 2x)” (e* — tan 2z) n—+oo (2n — 1)!

Data la funzione f(x) := (9x+4)+/|22? — x — 1|, trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi
ed eventuali asintoti; b) f/(z), gli intervalli di crescenza/decrescenza e i punti di massimo/minimo di f,
c) il carattere dei punti di non derivabilita di f; d) f”, intervalli di convessita/concavita e flessi; e) un
grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (1'ultima per parti):

42?41 1+ tan?z 4logx

a , (b y \C )
()x4+2x3+2x2 (>M(l+2tanx) ()x 1—16log* z

$3

—x
2 4+1-2va2?2 -1
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della

3
successiva: (n® 4+ 1)1/", (2n)!, arccos(n/(n + 1)), (1- %)n VRt —2n+1, 277, en, p2n

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

Calcolare l'integrale / dx, per esempio con la sostituzione y = vx2 — 1.

-2
(a) log(e — e~ 1) di ordine 3, (b) ﬁ di ordine 3, (c) % di ordine 6.
Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la disuguaglianza (1 — %) (1 — %) (1 — %) e (1 — 2n1+1) >

1/(2v/n).

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.
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Calcolare i seguenti limiti, usando il teorema de L’Hépital dove si ritenga lecito e opportuno
. 2(1 =2z +1) 4 2z(cos 2z — senz) + 323 + z? )

a) lim 3 c¢) lim

z—0 (senz — sen 3xz)”(e2* + tanx) =0 z

b) lim <€n2_(1+i)n3> Q) fim G

n—+oo n—-+too mn2n—l1

m — 2arcsen(e)

Data la funzione f(x) := (z+12)\/|22% 4+ 3z + 1], trovare a) dominio, continuita, segno, limiti agli estremi
ed eventuali asintoti; b) f'(x), gli intervalli di crescenza/decrescenza e i punti di massimo/minimo di f,
c) il carattere dei punti di non derivabilita di f; d) f”, intervalli di convessita/concavita e flessi; e) un
grafico qualitativo di f.

Calcolare primitive delle seguenti funzioni (I'ultima per parti):

4+ 22+ 3 (b) 1+ tan?x (© log ©
7 ) C
zt — 223 + 222 2(1 + tanz)v/tan m\/l— (1—10g2l’)2

(a) , (d) /%2

3+
3—x2+2V1 — 22
Si mettano in ordine le successioni seguenti, in modo che per n — 400 la precedente sia “o piccolo” della

3
successiva: 277, (n3 4+ 1)/, (2n)!, arccos(n/(n + 1)), (1-=H)", 2, e Vni-2n+1

Trovare il polinomio di Taylor centrato in z = 0 delle seguenti funzioni:

Calcolare I'integrale / dx, per esempio con la sostituzione y = v/1 — 22.

(a) log(e® ! + e) di ordine 3, (b) " diordine 3, (c) c;)s—i(_;iai)

[~ 3expar di ordine 6.

Dimostrare per induzione che per ogni n > 1 vale la disuguaglianza (1—1—%) (1—|—i) (1—1—%) e (1—|—ﬁ) < 2¢/n.

Punti: 4 per ogni limite, 10, 4+3+2+4, 6, 6, 6, 6.



